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EMPATIA CA MIJLOC DE EDUCAŢIE MUZICAL-SPIRITUALĂ 

MORARI Marina 

BĂLŢI,  MOLDOVA 

EMPATHY AS A MEANS OF MUSICAL-SPIRITUAL EDUCATION 

Empathy implies an intuitive-reciprocal understanding of the musical

phenomenon in the teacher – pupil communication. The teacher can decipher the

pupils’way of spiritul reference by empathising behaviour and all this contributes to

the understanding of the pupil’s current and expected psychology. 

Iniţierea şi instruirea teoretică în taina muzicii, oricât de bine s-ar realiza,

nu pot substitui contemplarea propriu-zisă a creaţiilor muzicale. Educaţia

muzicală se realizează prin contactul nemijlocit cu opera de artă, asigurându-se

condiţiile necesare pentru receptarea mesajului sonor-artistic. În acest fel, se

stabileşte o comuniune psihică dintre receptor şi opera de artă, dintre structurile

conştiente şi inconştiente ale personalităţii elevului şi conţinutul mesajului

artistic muzical. Scopul fundamental al acestui „dialog” este acela de

îmbogăţire a experienţei receptorului şi de sensibilizare a acestuia prin

declanşarea emoţiei şi a trăirii. Obiectivele educaţiei muzicale sunt multiple,

toate însă converg spre o finalitate integratoare: „de a ne face apţi să trăim în

faţa operei de artă o autentică emoţie estetică, să resimţim bucuria, satisfacţia

plenară, în lipsa căreia restul nu e decât vorbărie goală, pedanterie sofisticată a

unui orb despre pictură sau a unui surd despre muzică” [I.Nicola, 1996]. 

Emoţia trebuie să devină trezire spirituală – fiinţare în „orizontul

misterului şi al revelării”, cum ar spune L.Blaga, stare-de-a-fi-în-lume a

omului. C.Cozma caracterizează muzica ca având „limbajul cel mai nuanţat al

omului cu subtile trăiri sufleteşti şi reacţiile sale, de la stările lirico-psihologice

profunde, delicate, până la izbucnirile cele mai vehemente, până la cutezanţa de

gândire şi de acţiune” [C.Cozma, 1996]. Prin urmare, muzica exprimă şi,

totodată, determină cea mai vastă gamă a trăirii umane. Nu pot fi educate

capacităţile de a medita despre muzică fără a o audia; nu poate fi emisă o 
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apreciere valorică unei creaţii fără activitatea de receptare a ei; nu putem 

percepe frumosul în opera de artă fără altoirea sensibilităţii, capacităţii de a trăi 

emoţional mesajul sonor. Teza este confirmată şi de concepţia disciplinei 

şcolare Educaţia muzicală: „Atât prin specificul şi conţinutul său, cât şi prin 

posibilităţile sale formative, muzica, de rând cu alte arte, trebuie să solicite nu 

numai fondul intelectual al elevului ci, mai ales, cel afectiv ...” [Curriculum 

şcolar. Educaţie muzicală, 2000]. Astfel, totalitatea facultăţile intelectuale, 

psihice şi morale – spiritualitatea elevului, se formează/ manifestă în cadrul 

educaţiei muzicale. Trăirea muzicii poate deveni trăire spirituală.  

Orice operă de artă sugerează un mesaj ce se transmite printr-un limbaj 

propriu. Este semnificativă în acest sens remarca lui V.Iastrebţev : ”... pictura 

sugerează nemijlocit imaginea şi gândul, prin care urmează a fi creată în 

imaginaţie trăirea. Cuvântul poeziei sugerează gândul  prin care se creează  

imaginea şi trăirea emoţională, iar muzica provoacă trăirea emoţională care 

generează gândul, imaginaţia şi, uneori, imaginea” [V.Iastrebţev, 1917]]. În 

aceeaşi manieră,  I.Rîjkin  consideră emotivitatea fenomenul dominant în 

receptarea creaţiei artistice. Caracteristic pentru acest mesaj este faptul că 

procesul receptării lui ce răsfrânge asupra laturilor şi zonelor personalităţii 

umane: intelectuală, afectivă, morală etc. [I.Rîjkin, 1962].  

Or, temelia educaţiei muzicale rezidă tocmai în procesul de 

comunicare a subiectului receptor cu opera muzicală. În cadrul actului 

muzical se realizează perceperea imaginii muzicale, analiza limbajului 

muzical, descoperirea legilor artei. Această trinitate condiţionează o 

atmosferă emoţională deosebită de comunicare cu arta muzicală:  

Imaginea muzicală 
 

 

 

 

 

 

 
Limbajul muzical    Legile artei 

                Finalitatea pedagogică a comunicării artistice este dată nu numai de 

valoarea estetică a muzicii ci şi de participarea creatoare a subiectului în 

această comunicare. Este evident că trăsăturile de personalitate ale 

profesorilor acompaniază actul pedagogic. Precizarea pe care o aducem 

priveşte considerarea unei conduite empatice a profesorului întru reuşita 

actului muzical (de audiţie, interpretare, creaţie). Comportamentul empatic, 
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ce se constituie „ca o condiţie fără de care nu se poate desfăşura optim 

activitatea didactică” [S.Marcus, T.David, A.Predescu, 1987]. 

Empatia stă la baza identificării şi a înţelegerii psihologice a celorlalţi 

[Larousse, 1998]. În esenţă, stilul empatic se caracterizează prin „capacitatea 

de transpunere în cadrul intern de referinţă al altora, folosind ca mijloc de 

înţelegere şi dezimplicare a trăirilor şi atitudinilor celuilalt, propria sa 

experienţă afectivă” [M.Stroe, 1999].  

Stilul empatic poate deveni o constantă în conduita profesorului, care 

rezultă din totalitatea reacţiilor empatice faţă de elev / elevi. Dublată de o 

anumită contagiune emoţional-artistică, empatia implică comunicării profesor-

elev o înţelegere intuitiv-reciprocă a fenomenului muzical. În concepţia lui 

Eugene A.Weinstein [Apud.], empatia profesorului cere o apreciere a modului 

de a defini situaţia/fenonenul studiat de către elev. În contextul educaţiei 

muzicale, în rol de parametri relevanţi care precizează empatia pot fi 

consideraţi: sensibilitatea la muzică, receptivitatea la cuvântul spus despre artă, 

semnificaţia culturală a gesturilor, expresivitatea facială, inflexiunile vocii, 

comportamentul elevului în cadrul activităţilor muzicale etc. Astfel, profesorul 

empatic „ascultă” cuvintele (mimica, gesturile) în aceiaşi măsură în care 

ascultă emoţiile şi dispoziţiile elevilor [R.Gherghinescu, 1999].  

Empatia nu se reduce la recunoaşterea stărilor emoţionale ale elevului. 

Finalitatea ei – câştigarea posibilităţilor de a formula anticipări, care este 

singura cale de a avea un control eficient şi de lungă durată asupra unei relaţii 

[Idem]. Pe aceeaşi linie, N.Mitrofan [1988] remarcă faptul că profesorul trebuie 

să fie capabil să vadă structurile inter-perceptive şi inter-afective dintre elevi nu 

numai din perspectiva proprie, ci şi din perspectiva elevilor. Conduita empatică 

îi permite profesorului să formuleze obiectivele operaţionale mai direcţionat, să 

lanseze activităţile muzicale în cel mai potrivit moment, să re-creeze imaginar 

derularea scenariului lecţiei pe cale spirituală etc.    

Profesorul poate empatiza elevului din mai multe motive: pentru a 

obţine de la elev gradul de receptare / înţelegere a mesajului sonor-artistic, 

pentru a spori cunoştinţele despre muzică, pentru a provoca interesul, pentru 

a putea acţiona spiritual asupra elevului etc. Toate acestea contribuie la 

previziunea comportamentului elevilor în actul muzical.  

În rezultatul procesului empatic are loc un act de cunoaştere şi de 

apropiere profesor-elevi, are loc un proces invers de proiectare a propriei 

experienţe înspre un model, numit proiecţie atitudinal-afectivă [S.Marcus, 

1999]. Prin urmare, prin conduita empatică profesorul poate descifra şi 

orienta modul de referire spirituală a elevilor faţă de muzică, aducând un plus 

de acurateţe evaluativă. Empatia poate deveni o sursă de competenţă a 
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profesorului de Educaţie muzicală prin condiţia înţelegerii psihologice 

prezente şi aşteptate din partea elevului. 
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TEMA PE ACASĂ CA ELEMENT INDISPENSABIL 

AL PROCESULUI DE FORMARE A CULTURII MUZICALE 

A ELEVILOR 
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HOMEWORH AS ELEMENT CONCERNING THE FORMATION PROCESS OF 

MUSICAL CULTURE OF PUPIL 

 In comparison with other subjects, the homework in  musical education 

represents a specific character of  knowledge and assimilating process, thus it is 

examined in the context of the general concept of musical education in accordance 

with principles:(living the music), educative-formative-technological principle, 

continuity of the lessons subjects and the accessible principles: 

  Subjectivity in art (living the music), educative – formative (capitalizing the  

ego), learning-formative-tehnological principle, continuity of the lesson subjects and 

the  accessible principle.   

        Depending on its aim and aspect the homework can have either learning 

aspect or educative one.    

        Looked upon from this view, the importance of homework result from its 

contribution for the achievement of learning and educative objectives.   


